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REZUMAT 
 
Realizarea deosebită a creației literare a lui Dieter Schlesak (1934–2019) constă mai ales în 

faptul că el a fost primul scriitor care a abordat problematica Holocaustului în literatura de 

limbă germană din România și a transpus-o literar. Opera sa se remarcă printr-o 

confruntare intensă cu problemele memoriei, culpabilității și responsabilității istorice. 

Datorită contribuției sale remarcabile la procesarea literară a trecutului, el este considerat o 

voce importantă a literaturii germane din exil a României, iar opera sa merită să fie 

analizată în profunzime în cadrul unei disertații științifice. 

Schlesak a fost, de asemenea, un autor extrem de prolific, care a lucrat într-o 

manieră interdisciplinară. Opera sa cuprinde poezie, proză, eseuri și texte documentare, 

care tratează în mod recurent teme centrale precum identitatea, exilul și mecanismele 

dictaturii. În scrierile sale se regăsesc motive și structuri narative repetitive, el realizând 

totodată conexiuni intertextuale și dezvoltându-și propriile texte. Aceste repetiții și preluări 

pot fi considerate o trăsătură caracteristică a creației sale, ce îi definește stilul literar, dar în 

același timp pot duce la o anumită redundanță, care ar putea relativiza valoarea estetică a 

unor opere individuale. Cu toate acestea, numeroasele premii literare, titlurile sale de 

doctor honoris causa și apartenența la instituții literare de prestigiu dovedesc relevanța 

incontestabilă a operei sale. În mod special, abordarea sa documentar-literară, precum în 

Capesius, der Auschwitzapotheker, l-a consacrat drept un important cronicar al trecutului 

reprimat. 

Datorită rolului său de pionier în literatura germană din România, este de o 

importanță majoră analiza întregii sale opere și integrarea inovațiilor sale literare, precum 

și a confruntării sale critice cu istoria și memoria, într-un context mai amplu de istorie 

literară și culturală. Odată cu moartea sa în 2019 și publicarea postumă, în 2021, a 

ultimului său roman predat editurii Pop Verlag, opera sa poate fi considerată încheiată.  

Cu toate acestea, analiza științifică a moștenirii sale rămâne în continuare de mare 

importanță, mai ales în ceea ce privește semnificația sa pentru literatura de limbă germană 

despre Holocaust și exil,  

Lucrarea de față este structurată în mai multe axe tematice, care evidențiază 

evoluția literară a lui Schlesak, precum și confruntarea sa cu întrebări fundamentale legate 

de identitate, memorie și responsabilitate istorică. Structura aleasă permite urmărirea 

dezvoltării sale literare atât din perspectivă cronologică, cât și tematică, evidențiind astfel 
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conexiunea dintre experiențele biografice, strategiile poetice și discursurile culturii 

memoriei. 

La început, este analizată istoria și literatura de limbă germană din România în 

perioada 1944–1989. În acest context, sunt conturate condițiile politice și culturale ale 

epocii și sunt examinate curentele literare care au oscilat între tradiție și transformare. 

Ulterior, este investigat debutul literar al lui Schlesak. Primii săi ani ca redactor al revistei 

Neue Literatur marchează începutul activității sale scriitoricești, care atinge un prim punct 

culminant odată cu volumul de poezie Grenzstreifen (1968). 

Un capitol central este dedicat emigrării sale în Republica Federală Germania 

(1969) și schimbărilor pe care acest eveniment le-a generat în creația sa literară. Opera sa 

Visa. Ost-West-Lektionen (1970) este considerată un text-cheie, care stabilește spațiul de 

graniță drept loc al cunoașterii și reflecției, introducând principiul „Zwischenschaft” ca 

motiv definitoriu. 

Analiza celei mai cunoscute lucrări ale sale, Capesius, der Auschwitzapotheker 

(2006), constituie un punct de interes major. Se examinează modul în care Schlesak 

abordează literar tema Shoah, ridicând probleme legate de mărturie, diversitatea 

perspectivelor și dinamica dihotomiei dintre călău și victimă. De asemenea, sunt analizate 

interacțiunile dintre fapt și ficțiune, precum și configurația personajelor – în special relația 

dintre Capesius și Adam. 

O altă secțiune se ocupă de transpunerea literară a exilului, a conceptului de patrie 

și a identității în opera lui Schlesak. Încă din Vaterlandstage und die Kunst des 

Verschwindens (1986), el tematizează pierderea patriei, o problematică ce traversează 

întreaga sa operă. Lucrarea postumă Das Narbenwahre und die Kunst der Rückkehr (2021) 

este considerată o reflecție finală asupra memoriei și o ultimă „călătorie literară de 

întoarcere acasă”. 

Opera lui Schlesak se dovedește a fi o confruntare complexă cu întrebări istorice 

și existențiale, care nu doar că îl plasează în tradiția literaturii germane din România, ci 

contribuie semnificativ și la cultura memoriei acestei comunități. 
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FORMULAREA PROBLEMEI 
 

Teza centrală a acestei lucrări constă în accentuarea interacțiunii dintre viața și opera lui 

Dieter Schlesak. Se analizează modul în care anumite experiențe-limită i-au marcat 

activitatea literară și ce consecințe literare și ideologice au rezultat din acestea. Schlesak 

reprezintă un exemplu emblematic de autor a cărui biografie este inseparabil legată de 

creația sa literară. Opera sa reflectă transformările politice și sociale pe care le-a trăit și se 

situează constant la intersecția dintre memoria individuală și scrierea istoriei colective 

Parcursul literar al lui Schlesak a început cu ambiții pline de speranță, ca un tânăr 

scriitor care, pentru o scurtă perioadă, a fost influențat și de ideologia comunistă. Această 

atitudine poate fi privită ca o formă de delimitare și revoltă față de generația părinților, în 

special în contextul îndoctrinării comuniste din perioada postbelică din România. Totuși, 

simpatia juvenilă pentru socialism a fost înlocuită treptat de o atitudine critică, care s-a 

manifestat din ce în ce mai accentuat în operele sale. După emigrarea sa în 1969 în 

Germania de Vest, s-a confruntat cu un sistem politic complet diferit. Această experiență i-

a provocat inițial o dezamăgire profundă, deoarece a constatat că și societatea occidentală 

funcționa prin constrângeri ideologice și manipulări politice. În același timp, această nouă 

realitate a condus la o confruntare intensă cu trecutul său și cu patria pe care o lăsase în 

urmă. Deosebit de semnificativă în acest context este confruntarea sa cu procesul de 

asumare a Holocaustului, care a adus la suprafață traume profund reprimate. Această 

reflecție nu doar că a generat o introspecție asupra propriei sale identități, ci și o interogare 

critică a rolului comunității săsești din Transilvania în perioada nazistă. 

Schlesak s-a simțit un martor al martorilor, aflat într-un spațiu intermediar, și un 

purtător de cuvânt autentic al poporului său. Această perspectivă a marcat întreaga sa 

operă, transformând-o într-un exemplu unic de procesare literară a traumelor istorice, în 

care asumarea trecutului fascist și comunist se intersectează. Preocuparea sa intensă pentru 

posibilitățile literare de confruntare cu trecutul este evidentă în mod exemplar în lucrarea 

sa Capesius, der Auschwitzapotheker, considerată un exemplu paradigmatic al apropierii 

literare de perspectiva călăilor. Aici, Schlesak nu documentează doar biografia 

farmacistului din lagăr, Victor Capesius, ci reflectează și asupra responsabilității etice și 

morale a celor care s-au aflat de partea „cealaltă” a istoriei. 

Un element esențial al operei sale este investigarea limbajului și a lipsei de limbaj 

în fața catastrofelor istorice ale secolului al XX-lea. Schlesak pune sub semnul întrebării 

posibilitățile și limitele limbajului ca mediu al memoriei și analizează în ce măsură 
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narațiunile literare pot umple lacunele istoriografiei. Prin urmare, operele sale nu sunt doar 

documente istorice, ci și texte metareflexive care abordează problematica transmiterii 

traumatismelor prin intermediul limbajului. 

În plus, Schlesak se ocupă de problema modului în care vinovăția individuală și 

colectivă se intersectează și de mecanismele de memorie și reprimare care acționează în 

acest proces. Mai ales în lucrările sale târzii se manifestă un scepticism tot mai accentuat 

față de narațiunile oficiale ale istoriei, care au dobândit o importanță crescândă odată cu 

cultural turn. Opera sa nu este doar o confruntare cu trecutul, ci și o reflecție critică asupra 

prezentului și asupra modului în care istoria este scrisă și interpretată. 

Confruntarea cu propria istorie îl conduce și la întrebarea privind cauzele dispariției 

comunității sale, condițiile exilului și ale apartenenței, precum și fragilitatea identității. 

Schlesak revine constant asupra întrebării dacă patria este o localizare geografică sau una 

spirituală și în ce măsură identitatea este condiționată de circumstanțele istorice externe. 

Prin urmare, opera sa literară nu este doar un efort de asumare a trecutului, ci și o reflecție 

asupra construcției și deconstrucției identităților în secolele XX și XXI. 

Studiile literare din secolele XX și XXI au dezvoltat o serie de metode, abordări și 

direcții de cercetare. Cea mai mare provocare a acestei lucrări a fost alegerea metodei 

adecvate. După revizuirea diferitelor metodologii de cercetare, a fost aleasă Ideenkritik 

(critica ideilor), deoarece aceasta promitea cele mai bune rezultate în descrierea aspectelor 

esențiale ale acestui ansamblu literar. În timp ce alte metode literare, precum 

structuralismul, naratologia, hermeneutica sau deconstrucția, evidențiază aspecte parțiale 

valoroase, Ideenkritik permite o analiză mai cuprinzătoare, care ia în considerare nu doar 

structurile lingvistice și narative, ci și dimensiunile ideologice, politice și etice ale operelor 

sale. 

Un aspect central al literaturii lui Schlesak este confruntarea sa critică cu trecutul 

național-socialist, dictatura comunistă și problematica identității minorității germane din 

România. Textele sale nu sunt simple relatări autobiografice sau documentare, ci 

construcții literare complexe, în care memoria individuală și colectivă sunt negociate. 

Exact aici intervine Ideenkritik, deoarece nu se limitează doar la analiza formei și structurii 

unui text, ci examinează și figurile de gândire, premisele ideologice și discursurile sociale 

conținute în acesta. În acest context, perspectivele teoretice ale Cultural Turns se dovedesc 

a fi deosebit de fertile. 

Doris Bachmann-Medick arată cum s-a transformat gândirea științelor culturale în 

ultimele decenii și ce noi concepte analitice au rezultat din această schimbare. Cultural 
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Turns au influențat profund studiile literare și au deschis noi perspective pentru analiza 

textelor literare ca fenomene culturale și sociale. Deosebit de revelatori pentru opera lui 

Schlesak sunt Memory Turn, Linguistic Turn și Translational Turn. Cu toate acestea, este 

necesară o metodă care să le îmbine într-o analiză amplă, iar aici Ideenkritik se dovedește a 

fi deosebit de potrivită, deoarece permite integrarea diferitelor abordări metodologice. 

Teoriile lui Michel Foucault, Jacques Lacan și Jacques Derrida oferă puncte de 

plecare importante pentru înțelegerea temelor centrale din opera lui Schlesak. Acestea 

permit o aprofundare a reflecției asupra non-linearității istoriei și asupra structurii narative 

fragmentate care rezultă din aceasta. Analiza lui Foucault asupra discursurilor și 

structurilor de putere demonstrează că istoria nu poate fi înțeleasă ca un proces liniar, ci ca 

un ansamblu de mecanisme de cunoaștere și putere care influențează ce amintiri sunt 

păstrate și care sunt suprimate. Această perspectivă poate fi aplicată asupra modului în care 

Schlesak abordează traumele istorice, în special în contextul Holocaustului și al trecutului 

comunist. 

Lacan pune sub semnul întrebării ideea unui subiect autonom, demonstrând că 

individul este determinat de Simbolic (limbajul) și de inconștient. Această perspectivă este 

deosebit de relevantă pentru opera lui Schlesak, în care identitatea apare ca o construcție 

fragmentată și instabilă. Derrida introduce prin deconstrucție o critică fundamentală asupra 

ideii unei semnificații stabile în limbaj. În acest sens, scriitura lui Schlesak este marcată de 

o incertitudine lingvistică, care reflectă procesul de construcție și deconstrucție a memoriei, 

istoriei și identității. 

Compararea cu alte metode de studiu literar evidențiază adecvarea specială a 

Ideenkritik pentru analiza operei lui Schlesak, deoarece aceasta integrează perspectivele 

oferite de Cultural Turns și le combină cu o reflecție critică asupra ideologiei, memoriei și 

limbajului. În timp ce structuralismul și naratologia se concentrează pe aspectele formale, 

Ideenkritik analizează motivele pentru care Schlesak alege anumite tehnici narative pentru 

a procesa literar traumele istorice. Hermeneutica este utilă pentru înțelegerea textelor sale, 

dar nu oferă o analiză critică a dimensiunilor ideologice. Deconstrucția, pe de altă parte, 

evidențiază ambiguitățile lingvistice, dar rămâne limitată la nivelul limbajului, fără a lua în 

considerare pe deplin contextul istoric. 

Influența Cultural Turns demonstrează că literatura lui Schlesak nu are doar o 

semnificație personală, ci și o relevanță culturală și sociopolitică. Operele sale nu 

reprezintă doar o confruntare cu trecutul, ci sunt reflecții asupra modului în care istoria este 

reținută, transcrisă și reconstruită. Ideenkritik este metoda cea mai revelatoare, deoarece 
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permite o înțelegere cuprinzătoare a textelor sale în toată complexitatea lor și le plasează 

într-un context mai larg al istoriei ideilor și al discursului despre cultura memoriei. 

Din vasta și bogata moștenire literară a lui Schlesak, au fost selectate următoarele 

opere pentru o analiză detaliată, deoarece s-au dovedit a fi deosebit de relevante datorită 

diferitelor perioade de creație, tipologiilor de gen și experiențelor-limită pe care le reflectă. 

Printre acestea se numără Grenzstreifen (1968), Visa. Ost-West-Lektionen (1970), 

Vaterlandstage und die Kunst des Verschwindens (1986), Capesius, der 

Auschwitzapotheker (2006), precum și lucrarea postumă Das Narbenwahre und die Kunst 

der Rückkehr (2021). 

CONCLUZII 

Analiza ideocritică a operei lui Dieter Schlesak demonstrează că scrierile sale depășesc cu 

mult o simplă reflecție autobiografică sau legată de cultura memoriei. Mai degrabă, 

literatura sa funcționează ca un spațiu de discurs, în care sunt negociate întrebări esențiale 

despre identitate, exil, vinovăție și memorie. Opera lui Schlesak evidențiază faptul că 

memoria nu este statică, ci se transformă și se reconstruiește continuu prin limbaj și 

narațiune. În special în textele sale cu puternice accente autobiografice devine evident că 

limbajul nu este doar un mediu de conservare a trecutului, ci și un loc al construcției 

identitare. 

Experiența exilului și a lipsei unei patrii marchează nu doar biografia lui Schlesak, 

ci și poetica sa literară. Lucrările sale arată că Heimat (patria) nu mai există ca un loc 

geografic fix, ci poate fi doar reconstruită prin memorie sau expresie lingvistică. Acest 

lucru conduce la constatarea paradoxală că identitatea, în exil, este simultan pierdută și 

reformulată. În mod deosebit, în Capesius, der Auschwitzapotheker (2006) devine evident 

că Schlesak înțelege memoria Shoah-ului ca pe o obligație morală. Opera sa nu doar 

interoghează dihotomia dintre călău și victimă, ci scoate la lumină și zonele gri ale 

vinovăției individuale și ale reprimării colective. Legătura dintre mărturie și reflecție 

literară subliniază faptul că memoria nu servește doar păstrării trecutului, ci și asumării 

unei responsabilități etice pentru prezent. Meritul său deosebit constă în faptul că nu se 

limitează la a descrie trecutul, ci îl încadrează într-un discurs personal, moral și social 

despre vinovăție, complicitate și memorie. 

Schlesak oscilează adesea în operele sale între acuratețea documentară și ficțiunea 

poetică. Această hibriditate nu este doar un procedeu stilistic, ci indică și problematica 
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fundamentală a căutării adevărului istoric: cum poate fi exprimabil ceea ce este de negrăit 

– mai ales în contextul Shoah-ului? Schlesak dezvoltă o formă literară de mărturie care 

confruntă complexitatea memoriei și, în același timp, depășește limitele modalităților 

narative tradiționale. Un motiv recurent în opera lui Schlesak este dizolvarea conceptului 

de Heimat (patrie) în limbaj. În lucrările sale târzii, în special în Das Narbenwahre und die 

Kunst der Rückkehr (2021, postum), devine evident faptul că patria nu mai este legată de 

un spațiu geografic concret, ci supraviețuiește doar prin reflecția lingvistică. Astfel, 

limbajul nu devine doar un mediu al memoriei, ci și ultimul refugiu al identității. Scrisul 

său nu servește doar analizei istorice, ci și reflecției asupra rolului individului și societății 

în cadrul sistemelor totalitare. De asemenea, opera sa abordează impactul dictaturii 

comuniste și conflictele identitare asociate acesteia. Unul dintre meritele deosebite ale 

scrierilor lui Schlesak constă în faptul că ele nu doar documentează evenimente istorice, ci 

fac perceptibile dimensiunile etice, emoționale și existențiale ale memoriei. Ele provoacă 

cititorii să se confrunte activ cu trecutul și să își interogheze responsabilitatea față de o 

cultură a memoriei reflexive și față de construirea unui viitor mai just. 

Abordarea ideocritică a operei lui Schlesak demonstrează că literatura sa nu este 

doar o reflectare a experiențelor personale, ci și o meditație profundă asupra rupturilor 

sociale și istorice. Textele sale sunt caracterizate de o luptă constantă pentru adevăr, 

memorie și identitate, explorând mereu granițele dintre fapt și ficțiune, experiență 

personală și istorie colectivă. Opera lui Schlesak depășește simpla confruntare cu trecutul, 

arătând că memoria nu este un proces încheiat, ci unul care trebuie permanent renegociat și 

analizat critic. Prin aceasta, literatura sa aduce o contribuție esențială la cultura memoriei și 

sensibilizează asupra impactului de lungă durată al crimelor istorice asupra identităților 

individuale și colective. Literatura creează spații pentru reflecție, dialog și empatie, 

permițând transpunerea lecțiilor morale și etice ale istoriei în prezent. 

Cercetarea aprofundată a operei sale dezvăluie o biografie remarcabilă și un scriitor 

grafoman, al cărui merit incontestabil constă în inițierea unei confruntări cu trecutul 

național-socialist și Holocaustul. Este considerat un catalizator cultural al literaturii 

germane din exil din România. 
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